Gefahrgutcheck – Gebrauchsanleitung
Der vorliegende Gefahrgutcheck ist kein eigentliches Lehrbuch, sonder vielmehr ein Gefahrgut-Lexikon. Es soll dir helfen, alle deine Fragen zum Thema Gefahrgut zu beantworten. Dich bei deinen Kontrollpflichten bei der Handhabung, dem Transport und den sonstigen Aufgaben in Zusammenhang mit Gefahrgut zu unterstützen.

Das Buch besteht im Wesentlichen aus drei Teilen: Einem Einführungsteil, dem Tabellenteil und dem Wissensteil. Der Einführungsteil enthält allgemeine Informationen zum Gefahrgut und gibt einen Überblick über die Rechtsquellen. Im Tabellenteil findest du eine Auflistung aller Gefahrgüter geordnet nach UN-Nummern. In den 21 Spalten findest du dann alle allgemeinen und besonderen Vorschriften zur jeweiligen UN-Nummer. Im Wissensteil findest du dann die Informationen, die im Tabellenteil oft nur in codierter Form dargestellt sind. Also letztendlich die Antwort auf deine Frage.

Und so findest du deine Antwort:
1. Was genau ist die Frage?
2. In welcher Spalte der Tabelle wirst du die Antwort finden?
3. Du hast die Antwort in der Spalte gefunden.
4. Du hast die Antwort in der Spalte nicht gefunden.
5. Du schaust welche Seitenzahl in der blauen Zeile der Tabelle in der Spalte, wo du die Antwort vermutest, steht.
6. Du blätterst auf diese Seite und beginnst dort die fetten Überschriften zu lesen.
7. Wenn du die passende Überschrift zu deiner Frage gefunden hast, lest du den Text genau.
8. Du wirst jetzt mit Sicherheit die Antwort gefunden haben! 

Die Frage ist zum Beispiel, ob du eine bestimmte UN-Nummer als lose Schüttung befördern darfst: Du suchst die Spalte lose Schüttung, schaust in der Zeile deiner UN-Nummer was in dieser Zeile in der Spalte „lose Schüttung“ steht, wenn die Spalte leer ist, dann ist die Beförderung in loser Schüttung verboten und damit der Fall erledigt. Stehen aber in dieser Spalte ein oder mehrere Codes, dann lest du den Gefahrgutcheck ab Seite 297 (blaue Zeile!) und auf der Seite 298 und 301 findest du dann die entsprechenden Informationen, die du zu beachten hast.

ADR ist eine Leseübung!
